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Manneirhelm
Acesta este numele primului și celui 

mai mare general filandez. El co
mandă înfreaga oștire finlandeză corn 
pusă din 4C0.000 de soldați (aproxi
mativ); este ajutat de câțiva generali.

Dacă ar fi avut echipament și ar
mament suficient, armata aceasta ar fi 
putut avea acum, în timp de răsboiu, 
600.000—700 000 de oameni. De la 
30 Noembrie 1939 mica tară Finlanda 
(are numai 3.800.000 suflete) este în
să în răsboiu cu Rusia (185 000.000 
suflete); Fmlanda fiind atacată de a- 
ceasta din urmă. Propoijia dintre lup
tători ne uimește cu totul; un soldat 
f.nlandez are de luptat contra a 50 
până la 63 soldati ruși.

Cu tot numărul mare al rușilor, cu 
toată superioritatea lor în mijloace de 
luptă (tancuri, aviație, tunuri de calibru 
mare) Finlanda nu a putut fi cucerită 
până astăzi și n’au perdut nici teren 
nici mulți oameni.

Luptele se dau zilnic, pe ger năp 
raznic, pe ceață, ori viscole, luptele 
sunt crâncene, iar vitejii și bravii os
tași finlandezi „dracii albi" (sunt îm- 
brâcați în uniforme albe) aleargă mari 
distanțe pe schiuri cu armamentul și 
cartușele asupra lor și lovesc repede 
pe ruși, făcându-le mari pierderi.

Popor harnic, cinstit, viteaz, poporul 
finlandez își apără cu toată energia și 
cu destule jertfe, pământul său și exis
tența sa.

Multe sunt de învățat de la acest 
mic și brav popor. Regretăm că spa
țiul nu ne îngădue să scriem mai mult.

Reamintim cetitorilor noștri că unii, 
-deși puțini, dintre vechi noștrii ostași 
au văzut pe mareșalul Manerheim, iar 
mareșalul a văzut și cunoaște în par
te țara noastră, căci în timpul răsboiu- 
lui nostru de întregire, în anul 1916— 
1917, d-sa fiind colonel și apoi general 
a comandat divizia 12 de cavalerie 
rusă, care era atașată armatei 11 ro
mâne de sub comanda generalului ^1. 
Averescu. Acea divizie de cavalerie a stat 
mult timp pe frontul nostru la Ivești- 
Panciu,și datorită energiei șiinahelor ca
lități ostășești ale gen. Manerheim, ca
valeriștii ruși și-au făcut datoria.

Tătucul (gen. Averescu) a apreciat 
foarte bine pe g-lul Manerheim, căruia 
j-a dat în Decemb. 1926, comanda 
„Grupului g-1 Manerheim" compus din 
divizia 12 cav. rusă și brigada 7 mix
tă română.

Grupul acesta a fost bine condus și 
a respins în Decembrie 1916 și lanua- 
rie 1917, mul multe atacuri inamice, 
pentru aceste motive generalul Ave- 

. rescu a propus pe g- iul Manerheim 
la decorația „Ordinul Mihai Viteazul".

Finlrnda i-a apreciat meritele, i-a 
folosit serviciile, a ținut seamă de ex
periența sa, iar când a înaintat în 
vârstă nu l-a îndepărtat.

Finlanda l-a păstrat și bine a făcuti 
li Col. C. Brumă

încredere și liniște
Răsboiul ce se duce acum 

între Anglia, Franța și Germa- 
nia precum și între Rusia și 
Finlanda, ne umple sufletul de 
îngrijorare și de groază. Dorin
ța de a avea pace este expri
mată de toată lumea însă pre
cum se vede, aceasta nu va fi 
realizată de cât dacă răsboiul, 
nu și va produce efectul de de
zastru, pentru una din părțile 
angajate. Dovada cea mai vi
zibilă o formează', organizările, 
convențiunile diplomatice și înar
mările cu fel de fel de arme 
cunoscute și mai ales necunos
cute. Ca acestea bietul corp și 
suflet omenesc va fi secerat și 
strivit iar operile de artă, mun 
ca de sute de ani a civilizației, 
va fi făcută fcm, cenușe și rui
ne. .. .Iată ce aduce răsboiul 
pentru omenire. Din cauza a- 
ceasta, popoarele care nu s’au 
angajat în război, își fac fel 
de fel de preparative și își iau 
măsuri de apărare. In grupul 
acesta de popoare intrăm și noi. 
...Și pentrucă curg valuri, va
luri de svonuri, tendențioase și 
vrăjmașe din presa streină și

Cu gândul la osta
șii dela hotare.
Viforniță drăcească s’a dez

lănțuit la hotare, unde fac de 
pază soldații. Pe pusta Vestului 
înghețat, șueră vântul ce [tae- 
obrajii până la sânge; pe Nistru 
din stepele rusești bate crivăț 
de ți seacă sângele In vine; în 
Cadrilater, odăițele cătunelor 
n’au sobe, iar în Bucovina ză
pezile sticlesc în ger de crapă 
pietrele...

Hotare lungi, pază grea.. .
In fortificații, stau soldații ca 

îngropați de vii sub ea. In mar
șuri te pândesc degeraturile și 
In popas, înghețul întregei tale 
ființe. ..

Te-ai gândit oare mai temei
nic la Oc menii aceștia cari pă
zesc pacea țârii, fa sentinelele 

prin radio, simțim împlinirea 
unei datorii, de a aminti citito
rilor noștrii, că pe aceste tim
puri nația are nevoe de liniște 
și este datoare să acorde în
credere în conducătorii țării. 
... Adevărul este acesta'. Țara 
riare angajamente fața de ni
meni. Românimea este unită în 
jurul M S. Regelui. Oștirea a- 
re comandanți încercați și „scu
le" bune. Guvernul țării condus 
de d-l Consilier Regal G. Tă- 
tărescu Președintele Consiliului 
de miniștri—fost ambasador al 
României la Paris—știe căre i 
sentimentul Românilor și pentru 
aceasta, nu-i îngăduit nimănui 
să se îndoiască de ceea ce gân
dește și ceea ce va face dsa. 
Iar M. S. Regele Carol II, Cel 
mai încercat ostaș și comandant, 
Cel mai mare aiplomat și în a- 
celaș timp cel mai Patriot, în 
ale cărei vine curge sânge no
bil împărătesc și regesc, poartă 
grijă României și Românilor. 
Pentru aceasta cerem tutu
ror încredere și liniște.

Mlhail Georgescu

prosperității tale, la cei cărora 
li se lipesc mâinile de fierul în
ghețat al armelor și cari merg 
prin zăpezi până la brâu,? ca să 
ne păzească moșia?...

Cuvine-se să ne reculegem o 
clipă, să ne gândim cu toată 
inima la ei și să vedem, fiecare, 
ce putem face ca sa le ușurăm 
traiul de paznici neînfricați și 
să le luminăm soarta. Să urmăm 
pilda regească și să le trimitem 
câte un dar. Dacă ați fi văzut 
câtă bucurie a vărsat în sufle
tele lor darurile Majestății SakI... 
Trăind în muncă grea și în ve- 
cinicâ încordare, cel mai mic 
prilej de destindere, cea mai 
ușoară rază de oameni, le umple 
sufletul, și le citești bucuria în 
ochi și pe fețe, de parcă ar fi 
copii...

Trimite ți-le —pe căile arătate 
de autorități —- rufe groase de 
iarnă, pieptare, ciorapi și mânu*

24 IANUARIE
In această măreață zi, s’a în* 

chegatla 1859, unirea Romanilor 
Moldoveni și Munteni, dând viața 
noului Stat, cu numele de Prin
cipatele Unite sub Domnia lui 
Alexandru Ion Cuza. De atunci 
s’a pus temelia de granit a Re
gatului independent și prosper 
al Regelui Carol I, de atunci 
prin unire „în cuget și simțiri", 
si prn jertfe a devenit România 
Mare sub Regele Ferdinand 1, 
iar astăzi prin grije, muncă și 
cumințenie, este România tare, 
renăscută, a M. S. Regelui 
Carol II. ...Poeții neamului au 
cântat unirea astfel:

...„Și să treacă_drumul mare 
Peste a noastre vechi hotare 
Hora noastră cea frățească 
Pe câmpia românească"...

(V. Alexandri)
A fost o dorință și o profeție 

care s’a împlinit. Astăzi Mun
tenii, Moldovenii, Dobrogenii, 
Basarabenii, Transilvănenii și 
Bucovinenii, grăitori de aceiaș 
limbă și trăiți în aceiaș credința, 
suntem tot una. Unirea sufle
tească și națională s’a închegat.

... Românii de pretutindeni, 
în număr de 20 milioane, s’au 
făcut un buchet frumos, plăcut 
si respectat.

Pentru aceasta Țara întreagă 
slăvește și serbează cu evlavie 
și entuziasm, unirea tuturor Ro
mânilor.

Trăiască M. S. Regele Carol H 
ocrotitorul României Mari.
Trăiască România In veci unită.

Semănătorul Român

și de lână, alimentele specificate 
de ministerul apărării naționale. 
Fiecare doamnă să organize
ze In cercul ei croșetări pentru 
soldați.

Dacă ați ști câtă tristețe este 
in ochii celor ce nu au pe ni
meni care să le scrie o scrisoa
re, când se împarte corespon
dența. ..

Pentru toți aceștia, au fost zile 
de luminoasă și neuitată sărbă
toare, când a coborât Majesta- 
tea Sa Regele, cu daruri în mij
locul ostașilor de granițe.

Dar dta cititorule, d ta, doam
nă, ce ai făcut pentru ei?

Se străduesc ministerele apă
rării naționale, înzestrări, inter
nelor, înaltele comandamente și 
instituțiunile publice, să strângă 
darurile voastre. Dați oare voi 
îndeștul? Va faceți toată datoria?



Solemnitatea depunerii J U R AMANTULUI
Inginerilor și Funcționarilor Camerei Agricole Durostor ess?—*

In ziua de 20 Ianuarie a. c.,au depus, 
cu tot fastul cuvenit, jurământul de 
credință, inginerii și funcționarii ad tivi, 
care nu-l depusese până ’n piezent. In 
fața P. C, Pr. Ec. Vasile Slivneanu, 
au depus jurământul următorii", ing. agr. 
Silvia Bucur, ing. agr. Gh Gheorghiu, 
ing. agr. Eugen Vasopol, ing. agr. 
C-tin Rădulescu, ing. agr. Mir cea Po- 
povici, ing. agr. Arcadie Dumitrescu, 
Alexandrina Ghegeliu, Elisabeta Paras- 
chiv, Șt efanta Andreescu, Anastasia 
Călinescu, Victor Caracaș, lancu Col- 
țea, lancu Vasilescu, Ion Bădulescu, Ro
meo Ivanciu, Dumitra Popescu, Ion 
Vintilescu, Ion Scântee, Gheorghe Fan- 
dulea. Ion - Amarincăi, Lazăr Dmescu, 
Ion Bercu, Chiru Dumitiu, Alexandru 
Vasilescu, Scarlat Rădulescu, Hristu 

. Carabina, Cosma Apostol, Gheorghe 
Tașcu, Gheorghe Creoșteanu, Nlcolae 
Roșea.

Au luat parte la solemnitatea depu
nerii jurământului inginerilor agronomi 
și funcționarilor Camerei Agricole a 
jud. Durostor, în ziua de 20 Ianuarie 
1940, domnii-. Colonel Al. Miulescu, Pre
fectul Județului, Inspector General Ce
zar Leatris, Șeful Serv. Agr. Ținutul 
Marea, Avocat Ervante Melidon, prima
rul Orașului, Teodor Bellu, Deputat de 
Durostor și Președ. Camerii de Agric. 

, Gh. Vasilescu, Dir, Liceului de băeți și 
Secretarul F.R.N., Atanase Păscălescu, 
Președ. Cam. de Comerț, Ing. agronom 
loan Niculescu, Dir Cam. Agricole, 
Ing. Agr. Mihail Georgescu, șef. serv, 
agr. Durostor, Doctor I Cor lan șeful 
serv, veterinar, Ing. Agr. Valeriu Pet- 
rușev șef. bir. geniu rural, Ing. Agr. 
Traian Boeru șef. bir. colonizării, D ra 
Ing. Agr. Silvia Bucur șef. bir. viticol, 
Ing. Agr. Gh. Gheorghiu șef oc. Os
trov, Ing. Agr. Mircea Popovlci șef oc. 
Turtucaia Ing. Agr. Constantin Rădu
lescu șef. oc. Acadânlar, Ing. Agr. Pe
tru Butnaru șeful fermei model Siiistra, 
Ing. Agr. Vasile Darie șef. oc. Curt- 
bunar, Ing. Agr. Eugen Vasopol șef. 
oc. Siiistra, Ing. Agr. Arcadie Dumi
trescu șef. oc. Doimușlar, Ing. Agr. 
Simion lacoblev, Controlor, Mihail 
Carpen, Marin Rădulescu ad-tor fermei 
Siiistra, Castel Eliad șef. cultură, Le-' 
onida Vasilescu sef. de regiune, Justin 
Răducanu casierul camerii, Dumitru 
Chiose contabil camerii, lancu Verioti 
contabil camerii, Gheorghe Dochiță șef. 
de regiune, loan Bădulescu intendent, 
loan Vasilescu impiegat, lancu Colțea 
șef. de cultură, D-na Lica Ivanciu im
piegat, D-ra Adriana Siavropol dac
tilografă, D-ra Elisabeta Paraschiv im
piegată, Marin FI. Niculescu impiegat, 
D ra Alexandrina Ghegeliu dactilografă, 
Victor Caracaș impiegat, D-ra Șteja- 
nia Andreescu impiegată, Romeo Ivan- 
clu funcționar, D-rcNManda I. Livianu 
funcționar, Hrisiu Carabina magazioner, 
D-ra Anastasia Călinescu impiegată, 
Gheorghe C. Gheorghe, D-ra Maria 
Teodorcscu dactilografă, Dumitru Iliu- 
ță funcționar, D-ra Dorina Popescu 
impiegată, Ionel Scânteie șef de cultură, 
Ion Berea șef de pulturâ, Gheorghe ,

Fandulea șef de cultură, Alexandru 
Vasilescu șef de cultură, Lazăr Dinescu 
șef de cultură, Chiru Dumitru șef de 
cultură, Ion Amarincăi șef de cultură, 
Scarlat Rădulescu șef de cultură, Ghe
orghe Creoșteanu supravegehetor.

După depunerea jurământului, d l 
deputat Teodor Bellu președ Camerii 
agricole Durostor, a ținut următoarea 
cuvântare:

D-le Prefect,
D-le Inspector General, 
Domnilor,

Cu ocazia acestei clipe solemne, s’a 
săvârșit legătura de credință în serviciu 
din partea funcționarilor acestei Came
re către Statul care ne ocrotește pe 
toți. Îmi permit ca în puține cuvinte 
să relevez schimbarea produsă în sis
temul de conducere al Țării noastre 
sub egida Frontului Renașt. Naționale

Nu este mult de atunci și cu toții ne 
aducem aminte cât de greu era pentru 
un funcționar să se menție în cadrul 
conștiinței lui atât ca cetățean cât și 
ca funcționar.

Intervenții, presiuni, constrângeri, 
cele mai dese ori amenințări făceau 
din viața funcționarului un adevărat 
chin și când venea norocul clasificări
lor și deci a avansărilor, favoritismul 
sădea în inima funcționarului atâtea 
amărăciuni.

Neamul nostru însă,, norocos; s’a 
putut redresa și din această situație 
la timp.

Prin înlăturarea influențelor de ordin 
politic și prin înmănuncherea tuturora 
într’un singur tot care este Frontul 
Renașterei Naționale, s’a restabilit li
niștea sufletească a funcționarului iar 
serviciile funcționează într’un tempo 
accelerat.

Cetățeanul se poate prezenta în fața 
autorităților întemeiat pe dreptul său 
și fără ca pentru dobândirea lui să 
mai fie nevoit să prezinte cartea de 
vizită a cutărui potentat politic sau 
chitanța de achitarea cotizației la club.

In ce privește viitorul funcționarului 
a-ți luat, cred, cunoștință de proectul 
de lege prin care pe lângă stabilitatea 
în funcțiune se prevăd cele mai echi: 
tabile norme de apreciere și avansări 

pentru funcționarii meritoși.
Această lege care în curând va lua 

ființă va repune pe funcționari în si
tuația meritată prin munca și cultura 
lor, iar elaborarea ei se datorește am
bianței creiate de Frontul Renașterei 
Naționale, care va cristaliza în formele 
cele mai înalte întreaga viață de Stat 
a României.

Conștienti de progresele ce se vă
desc pe zi ce trec și cari atrag asupra 
Frontului Renașterei Naționale tot me
ritul acestei înoiri, trebuie să ne gân
dim cu recunoștință și smerenie la 
Acela care cel dintâi prin energia și 
marea dragoste de Țață lucrează ne
încetat și neobosit la ridicarea poporu* 
lui său iubit și acela este Marele Mes- 
sia al Românilor, este Majestatea Sa 

R egele Caro! al IJ-lea căruia îi urfâ 

din suflet și cu toată inima să ne tră
iască pentru gloria neamului nostru, al 
tuturor Românilor.

Sănătate!

A luat apoi cuvântul d-l Col. Miu
lescu prefectul județului, D-sa arată 
însemnătatea actului săvârșit astăzi de 
cel care au jurat și cu emoție își aduce 
aminte, de asemenea momente pe care 
le-a trecut în cariera, de ostaș și slujitor 
al Țării. D-sa sfătuește pe noii func
ționari să respecte jurământul făcut și 
să servească Regele și Țara. „Func
ționarii fără respectul jurământului, 
— a spus d-l prefect — sunt lipsiți de 
disciplină, devin periculoși Statului. De 
asemenea elemente trebue să vă feriți spre 
a fi îndepărtate pentru binele Patriei.'’

...După solemnitatea jurământului s’a 
servit celor prezențl, tradiționala gustare.

Dat fiind caracterul înălțător și a- 
cademic pe care și l- a însușit, această 
masă camaraderească, ne îngăduim a 
reda pe scurt, frumoasele cuvântări ce 
s’au rostit. Din ele se va vedea Ideala în
țelegere a nevoilor timpului și de conluc
rare a organelor locale. Cel dintâi a 
luat cuvântul d-l Inspector G-l Cezar 
Leatris care în rezumat a spus urmă
toarele: Domnule Prefect și domnilor! 
In timpurile pline de griji prin care 
trecem, suntem datori să întrebuințăm 
toate momentele, care ne ocazionează 
asemenea reuniuni. Eu profit de această 
împrejurare și vă declar, că în confe
rința ce s’a ținut săpt. trecută, sub 
președinția d-lui Ministru Sisești, s’a 
discutat și s’a pus la punct, cea mai 
arzătoare problemă: însămânțările de 
Primăvară. Pentru realizarea ei se pune 
la dispoziție subvenții și fonduri, Dar 
precum știți și d vs, reușita programu
lui de Primăvară nu depinde numai de 
cele amintite, ci în mare parte de suf
letul care se depune. Va trebui deci 
inginerii agr. și personalul agricol să 
lucreze cu tragere de inimă. Dar însă 
va trebui și concursul binevoitor al 
d-lui Prefect șl stăruința primarilor, 
comitetelor agricole și agenților agr. 
In ceea ce privește Camera agricolă 
Durostor, își va face datoria cu pri
sosință, căci eu personal am luat mă
surile de rigoare.

D l Col. Miulescu prefectul județu
lui a răspuns următoarele: înainte de 
toate, gândul nostru să se îndrepte la 
Acel care călăuzește destinele neamului, 
duce pe umerii Săi grijile Țării și este 
Cel mai desăvârșit agricultor. Deci 
pentru M. S. Regele Carol 11 să’nchl- 
năm primul pahar, urându-i sănătate, 
mulți ani șl domnie glorioasă. (Sala 
întreagă ovaționează pe Suveran). ...In 
continuare d-l Prefect, mulțumește 
dlul inspect. G-l Leatris pentru cuvin
tele și îndrumările pe care le a dat, cu 
ocazia acestei conferințe și promite tot 
concursul d-sale. „ Voi căuta — a spus 
d-l prefect — ca eu, care o viață’ntrea- 
gă am fost lângă agricultori, pe lângă 
demnitatea mea de Prefect ad-tiv, să 
fiu pentru aceste vremuri șl Prefect 

agricol, căci așa cerc Țara^M fior fără ( 

legătura strânsă între noi nu se poate 
face nimic. Insă noi de aici din Duros
tor, avem fericirea ca în mijlocul nos
tru, să se afle energicul deputat, d-l 
Teodor Bellu președintele camerei agr. 
D-sa care-i un dârz și bun român, nu 
pregetă un moment la rezolvarea ches
tiunilor de Interes general ale județului. 
In d-sa am constatat omul de o deose
bită probitate, șl de o sinceritate fără, 
pereche, putem afirma că, o astfel de 
sinceritate n’am mai întâlnit în Duros
tor. Despre adânca d-sale pricepere și 
culanța cu care rezolvă actele, martori 
sunt sutele de persoane cu care vine 
în contact fie ca deputat, fie ca pre
ședinte al Camerei agricole fie ca Sec
retar județean al F.R.N. — D-sa amin
tește că’n zilele de Crăciun și alte săr
bători în loc să se odihnească a cutree- 
rat împreună cu d-l deputat T. Bellu 
întreg județul. Cu asemenea oameni 
țara va progresa. închin paharul în 
sănătatea d-sale și a d lui Insp. G-l 
Leatris. Iar d-vs, vă doresc d-lor șl 
doamnelor sănătate și spor în funcțiu
nile pe care le îndepliniți.

D-l E. Melidon primarul oraș. Siiistra, 
a vorbit următoarele: Privesc cu zece ani 
în urmă, când eram prefect șl văd că 
începuturile de atunci astăzi constiiuesc 
adevărate progrese în economia acestui 
județ. Mă bucur și doresc din ce în ce 
mai bine. D-sa amintește vechile legă
turi dintre d-sa și d-l prefect al jude
țului, care datează de peste 30 de ani.

D-l Prefect întrerupe și în glumă îi 
atrage atenția d-lui Primar că prin a- 
ceste afirmațiuni își trădează vârsta. 
Sala într’un ropot de aplauze primește 
intervenția plină de spirit a D-lui Prefect.

D-l Primar, provocat, continuă cu ș| 
mai multă căldură amintindu-și de plă
cerea pe care o are de a fi cu prieteni 
de cari îl leagă atâtea amintiri.

Cu aceasta ocazie își amintește de 
neuitatul epigramist Cincinat Pavelescu, 
care cu ocazia unei reuniuni similare i-a 
adresat următoarea epigramă:

Ah. Melidon ești un diamant 
Cînți ca un avocat
Și pledezi ca un muzicant!

(Sala ovaționează).
,..d. Ing. Agr. Mircea Popovici a vor

bit despre rolul ing. agr. în lucrările de 
mobilizare agricolă și a arătat că ing. 
agr. din Județ au contribuit cu forțele lor 
la reușita acestei opere și a asigurat 
pe D-l Prefect că și pe viitor vor da 
tot avântul lor tineresc pentru ca să 
nu rămână în primăvara nici o palmă 
de teren arabil nelucrat și neînsămânțat.

D-l Ing. Agr. Eugen Vasopol a vor
bit că ing. agronomi afară de tehniceni 
și practicieni sunt și idealiști care au 
un ideal în viață de a îmbunătăți si
tuația economică a plugarilor. A arătat 
că în activitatea unui specialist agricol 
trebue să fie continuată un șir de ani 
de aceiași persoană și a exprimat do
rința ca fiecare specialist agricol să 
rămână timp mai îndelungat în acelaș 
loc pentru a asigura continuitatea 
necesară unui real progres. Trebue să 
se dea posibilitatea specialiștilor agri-
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CONFERINȚA
de toclruirioro AGBICOLA
Datorită împrejurărilor prin care tre

cem și a tropului extrem de defavora
bil nu s’a putut face îndeajuns semănă
turi de grâu, secară și ovăz în Toam
na 1939. Din cauza aceasta {ara are 
anul acesta aprox. un milion de hec
tare de însămânjări de toamnă, mai 
puține decât a avut anul trecut. La 
care adăogând condițiunile în care s’au 
făcut și Iarna fără zapadă și aspră de 
până acum, reușita semănăturilor este 
problematică Avându-se în vedere si
tuația, Guvernul țării se îngrijorează 
foarte mult, pentru pregătirea viitorului. 
Astfel spre a asigura României acope
rirea nevoilor de hrană a populației și 
vitelor, d-1 Prof. Dr. G. lonescu-Sisești 
ministrul agriculturii și domeniilor a în
tocmit un vast program pentru campa
nia de Primăvară, care în esență se 
referă numai la însămânțări Pentru 
realizarea acestui plan, d-1 M nistru 
Sisești, a luat măsurile cele mai prac
tice. Vom încerca a ficsa câteva din 
ele: Mobilizarea întregului personal 
agricol începând cu inginerii agronomi, 
conductorii administratorii și sfârșind 
cu agenții agricoli comunali. Procu
rarea din timp a semințelor pentru 
legiunile lipsite. Acordarea de 
subvenții însemnate pentru spori
rea culturilor speciale. Constituirea 
asociațiilor cu scop de a încuraja 
și a as gura prețuri remuneratorii.

... In cadrul acestui program și în 
urma convocării făcută de d-nii Ing. 
insp. G-l G. Constantinescu și Ing. 
Insp. C. Leatris, șeful serv. agr. al Ți
nutului, Inginerii agronomi și persona
lul agricol ai jud. Durostor, având în 
frunte pe d-nii: Col. Miulescu prefectul 
județului, Ing- Inspector G-l Cezar 
Leatris, șef. serv, agricol al Ținutului 
Marea și Teodor Bellu deputat și pre
ședintele Camerei agricole, s’au în/runit 
în conferință. Cuvântările rostite le 
redăm în altă parte a ziarului. Aci re
dăm pe scurt măsurile practice care 
s'au luat. Dat fiind că grâu de toamnă 
nu s’a ’nsămânțat suficient, camera 
agricolă va încuraja semănatul grâului 
de primă vară. Pentru aceasta s’a coman
dat 2 vag. pe care Camera le va dist
ribui cu 40% reducere din cost. Se va 
aduce aprox. 1-2 vag. ovăz de sămân
ță, în aceleaș condițiuni. Prin mijloci
rea minist, Agr.— Oticul Textilelor — 
s’a procurat deja 2 vag. sămânță de 
bumbac și se va stărui să se aducă, 
cel puțin 10 vagoane, dat fiind că a- 
nul acesta se speră la însămânțarea 
aprox. a 10.CO0 ha. cu bumbac. Se 
va încuraja cult, leguminoaselor mazăre 
și fasole, precum și a inului și a câ
nepei, distribuindu-se sămânță cu în 
semnate subvenții. O atențiune deose
bit se va da și culturii sfeclii de zahăr.

Comitetele agricole comunale și a- 
genlH agricoli, tund declarați mobilizați 
pentru lucru, vor activa în lunile 
Martie și Aprilie, numai la arături și 
însemânțăn. Tractoarele Camerei vor 
ara zi și noapte pe suprafețele agri
cultorilor asociați cu parcele asociate de 100 
ha. Vitele și plugurile din gospodăriile 
care au prisos, vor lucra conf. leg. de 
mobilizare agricolă, la acei care sunt 

lipsiți.

Camera va aduce și distribui cu sub
venții de 30% din preț, 100 pluguri, 
20 grape și 50 prășitori. In ceea ce 
privește cultura zarzavaturilor atât de 
necesară, pentru h^ana sătenilor, Ca
mera organizează 15—20 răsadnițe mo
del, de unde se va distribui gratuit 
răsad de zarzavaturi. Se va da întâe- 
tate asociațiilor de buni gospodari. 
De asemenea se va încuraja planta
rea de pomi pe terenurile potrivite 
plantațiunilor. In acest scop se vor 
distribui prin Asociațiile de buni gos
podari, prin comitetele agricole comu
nale și prin unitățile cooperative, peste 
70.000 caiși. piersici, p'uni, cireși, me
ri, peri și migdali, cu prețui de 5 și 
10 lei Lucata.

... S’au mai discutat și alte ches
tiuni din care reținem: Încurajarea creș
terii vitelor prin cumpărarea a 20 - 30 
tauri moldovenești; înființarea a 6 sta
țiuni de montă, cu armasari arabi etc.; 
înființarea a 2 turme model de îmbu
nătățirea rasei de oi Karnabat etc.

... Conferința agricolă ce s’a ținut 
putem afirma pe drept cuvânt, că a 
constituit un adevărat sfat econo
mic național al Durosterului, pe 
care în astfel de formă, nu La mai 
avut nici odată.

Rep.

8 mai Mă folKire a
produselor țării

de prof. A. Cardaș

Din interesantul articol al Domnului 
Prof. Cardaș publicat în „Ogorul 
Românesc", organul oficial al Minis
terului Agriculturii, publicăm cele de 
mai jos, care se referă la hibrizii pro
ducători directi.
K In privința consumuluide fructe, 
— sunt regiuni unde țăranul nu 
are nici un fel de pom roditor, 
unde copilul nu a gustat vreo
dată alt fruct in afară de mere 
sau pere pădurețe, sau porum
bele. Și In legătura cu vița de 
vie, producătoare directă, cu 
multă jena o spun chiar dacă 
voi fi aspru interpretat, că pen
tru unele regiuni ale țării lupta 
contra hibrizilor este profund 
exagerată căci sunt regiuni de 
exemplu prin centrul Basarabiei, 
unde singurul, dar absolut sin
gurul fruct gustat este strugu- 
rele acestei vițe „sălbatice*; nu 
văd pentru ce această distru
gere totală 1

In lupta contra alcoolismului ? 
Dar atunci aceiași măsură s'ar 
impune și contra prunului țără
nesc care servă la fabricarea 
țuicii ?

In lupta pentru menținerea 
prețurilor la vinurile nobile ?

— Nu. Vinurile nobile bine 
fabricate așa cum fac mulți a* 
devărați diștinși podgoreni, au 

totdeauna preț, și acolo va tre
bui să ajungem la vinuri bine 
fabricate și atunci vor fi bine 
piătite. Vinurile ordinare au con
sumatorii lor cari nu pot plăti 
prețul vinurilor nobile, și mai 
este chestiunea vinurilor ordi
nare pentru alcool și oțet.

Desigur și țărănimea ar dori 
să mănânce struguri frumoși și 
mari, sau să bea un vin supe
rior, dar sărăcia și gradul său 
de cultură nu-i permit decât stru
gurele cu bobul mic și vinii 
slab al producătorului direct.

Chestiunea hibrizilor este o 
grea problemă, o sabie cu două 
tăiușuri și încă poate fi larg dis
cutată în legătura cu stările ță- 
rănimei noastre, apărând cât va 
fi posibil rentabilitatea adevă- 
rațUor podgoreni cari au băgat 
mari capitaluri în viile superioare.

Ce vor pune țăranii în locul 
acestor hibrizi ?

Piersici și caiși ?“ 
....Publicăm aceste prețioase rîn- 
duri pehtrucă'și în județul nos
tru se găsesc multe localități 
unde tste această situație. Cu 
câtă durere trebuie să se des
partă săteanul de singura lui 
posibilitate de a gusta un stru
gure sau de a bea un pahar de vin!

Credem că bine ar fi să se 
țină seamă de situația locală 
atunci când se hotărește des
ființarea acestei „blestemate 
burueni*.

' lllgpl I I

Mliiili wi mult Mit!
Anul acesta mai mult ca altă 

dată, bumbacul a răsplătit din 
plin truda plugarului sârguitor. 
O recolta mijlocie de 1000 kg. 
bumbac la prețul de lei 35—40 
Kg., a însemnat 35—40.000 la ha. 
ceiace arată o rentabilitate de 
8—10 ori mai mare de cât la 
toate celelalte cereale cultivate 
la noi. Toata lumea s’a convins 
de acest mare adevăr și nu cred 
să existe cultivator din satele 
unde s’a semănat bumbac să nu 
pună și el 0,5 — 1 ha.

Mai există însă credință că 
bumbacul nu ar merge în tot 
județul nostru. Nu vreau să fac 
o afirmație categorică, însă In 
afară de regiunea recunoscută 
ca foarte bună, s’a semănat bum
bac la Bei Bunar, Acbunarul 
Mic, Avdula, Cercovna. Ciler, 
Denizler, Ahmatlar etc., unde 
a dat rezultate destul de mul
țumitoare. Dacă din regiunea de 
imediată apropiere a Dunării, a 
putut sâ pătrundă In interiorul 
județului, mulțumind pe cultiva

tori, cred că pentru bunul viitor 
când nu va mai rămâne sat In 
care să nu se cultive" se va do
vedi din plin că bumbacul este 
planta care scapă de sărăcie 
plugarul durostorean.

Anul acesta s’au semănat 
cca 3000 ha. după datele oficiale 
Insă cred că această suprafață a 
fost depășită, cultivatorii ne
declarând întreaga suprafață în
sămânțată de teama Țiscalităței, 
Și aci suntem datori să dăm un 
sfat: cultivatorii, nu numai că 
trebue să declare întreagă supra
fața, dar trebue să uzeze de drep
tul pe care Ji-1 da legea și să 
ceară scutirea de impozitele agri
cole pentru suprafața însămân. 
țață cu bumbac.

D-1 Ministru al Agriculturii, 
Prof. lonescu Sisești a promis că 
vor fi încurajate culturile de 
plante textile, fiind de interes 
național și dând o rentabilitate 
destul de mare cultivatorului. 
Sunt măsuri fericite cari se iau 
și pentru cari ^cultivatorii sunt 
foarfe mulțumiți de grija ce li 
se poartă. Dacă se va lucra 
sistematic făcâ?du-se o propa
gandă organizată, se va putea 
ajunge în județul nostru la o 
suprafața de 15.000 ha. ceiace 
înseamnă un real progres pen
tru economia națională și pentru 
tributul ce-1 plătim străinătății.

Cred că ar trebui să fim mai 
îndrăzneți în hotărârile pe care 
le luăm și în planul de viitor 
pentru organizarea agriculturii, 
ar trebui ca' să înlocuim corn- 
plectamente porumbul prin cul
tura bumbacului în județul nostru.

Această specializare a noas
tră în această direcție ar fi 
tocmai rezultatul firesc al con; 
dițiiior climatice pe care le avem.

Până a tunci, recomandăm: 
Cultivați mai mult bumbac I

Ing. Traian Boeru

Sala Cercul Militar i
Duminică 10 Februarie a. c. 

ora 9 seara. Sub patronajul și în 
prezența D-lui G-ral Adj.

Traian Qrlgorescu 
Rezident Regal al Ținutului Marea 

și al Domnilor
Col. Al. Miulescu Prefect a Jud.
E. Melidon Primarul Orașului 

Pentru mărirea fondului de 
de ajutorare al concentraților 
va avea loc Ședința literara 
dată de marele romancier

Ionel Teodoreanu 
detln&torul premiului național de literatură 

va vorbi despre:
Cum am scris medelenii 

Biletele la Cassa Teatrului
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imnm& nn 
Jurământului inginerilor șj

Funcționarilor Camerei
Agrioole Durostor

coli de a putea expermenta practica 
tot ceace știința ia învățat pentru a fi 
o exemplificare vie a bunului gospodar.

D-l ing. Agr. Traian Boeru arată 
că ținâna seama de seriozitatea cu 

-care s’au atacat diverse probleme, se 
simte îndemnat sa ia cuvântul.

Județul nostru — a spus D-sa = din 
punct de vedere agricol prezintă un 
aspect cu totul caracteristic. Dela Sa- 
banul ( plugul de lemn) turcesc până 
la tractorul cel mai modern se poate 
întâlni aici. Deaceea acțiunea organe
lor agricole trebue să fie mult mai 
puternică pentru ca progresul să fie cât 
mai simțit.

Așa se explică acțiunea de coloni
zare cu elemente din regiuni cu o ag
ricultură mai înaintată. Aci trebue să 
facem o remarcă; din urma puternicei 
emigrări a turcilor, terenurilor lor au 
fost cumpărate de diverși proprietari 
creindu- se astfel marea proprietate, 
când în restul țăr ei există o puternică 
tendință de fărâmițare a acesteia. 
Pentru progresul agriculturii este nece
sar ca acțiunea de colonizare să se 
continuă într’un ritm mai accelerat. 
Deaceea credem că este bine să se 
vină cu o kge specială prin care să 
se răscumpere toate terenurile cari și- 
au schimbat proprietarul cela 1919 

. până astăzi. Astfel va putea fi aduși 
coloniști din Banat și Oltenia unde 
este o agricultură mai înaintată și se 
va putea astfel accentua progresul ag
ricol al județului nostru. Aceștia alaiuri 
de bunii coloniști macedoneni vor pu
tea da un aspect cu totul nou bine
cuvântatului nostru județ. Trebue să 

î facem remarca că macedonenii, cres
cători de vite prin excelență, în scurtul 
timp de când sunt aici au dat dovada 
unei acomodări totale, devenind foarte 
buni plugari. Meritul întreg este al lor.

In aceasta înțelegere deplină a situației 
credem că vom avea întregul sprijin și al 
D-lui Prefect al județului, după cum îl 
avem pe al D-lul Inspector O l al Ținutu
lui, peutruca întreaga noastră activitate 
să fie încununată de succes.

Au mai vorbit d-nii: ing. Gh. Gheorghiu, 
ing. Silviu Bucur, Elis. Paraschiv și alții.

Confratele „ORDINEA* din București, 
din 20 Decembrie 1939, publică sub titlul 
de mai jos următoarele:

PB DII PBOMIIL
Federația presei din provincie 

și-a ținut eri adunarea sa gene
rală și faptul acesta ne determi
nă să ne oprim o clipa asupra 
trudei . camarazilor noștri din 
provincie.

Imprâștiați prin toate colțuri- 
le tării, cheltuindu-și o energie 
de care mulți nu-și 'dau seama, 
confrații noștri lucrează în cu 
totul altfel de condițiuni decât 
lucrăm noi.

A li gazetar în provincie în
seamnă a ști să îndeplineșți, să 
grupezi în tine toate atribuțiile 
care în presa din capitală se des
fac, pentru ca să se armonizeze.

Un gazetar de provincie tre
bue sa fie și director, și redac
tor, și repoiter, și corector, ba 
unt oii chiar și expeditor al ga

zetei saîe.
In presa cotidiană a Capitalei 

toate aceste specializări nu sunt 
ale unuia, ci ale comunității de 
camarazi care formează o redacție.

Noi avem redactori economici, 
literari și dramatici, reporteri de 
fapte diverse, ori judiciare, re
porteri de o chestie specială, re
porteri politici.

Acolo în provincie, confratele 
nostru treb ie să fie de toate și 
pretutindeni, el singur împărțit 
la toate.

Iar foaia sa, cu un contigent 
de creditori limitat la hotarele 
județului în capitala căruia acti
vează, adeseori nu suplinește 
toată jertfa bănească ce se cere 
pentru apariția ziarului.

In ciuda atâtor greutăți și a- 
tâtor piedici avem totuși o presă 
de provincie curată, aproape în 
generalitatea cazurilor bine scrisă, 
entuziasta si pe deasupra cinstită.

Ar fi suficient să pomenesc 
aci doar ziarul oltenesc „Gorja- 
nul“ al camaradului Jean Bar- 
bulescu dela Tg. Jiu,„care a știut 
să și câștige inima gorjenilor săi, 
vajnici românași, împrăștiați în 
toată țara. Nu se poate concepe 
gorjan neabonat la „GorjanuT 
chior dacă ar fi emigrant prin 
America 1

O altă foaie din Moldova 
„Bacăul" e pe aceiași linie de 
frumoasă ținută. N’am fi corn 
plecți, dacă n’am pomenit de 
gazetarul Sarri dela Constanța, 
ale cărui cărți poștale „turcești" 
sunt un deliciu și sunt gustate 
de toată lumea prin humorul 
lor fin, prin poanta lor inteligentă.

Presa din provincie reprezintă, 
cum a reprezentat totdeauna, o 
energie și o forță. Până mai eri 
trecea neăbservată.

A trebuit să vină un spirit or- j 
ganizator, entuziast, bun și sta-1 
tornic în entuziasmul lui, ca cel; 
al d-lui Virgil Molin, care acu- 
ma câțiva ani în urmă să porneas
că la o înmăuunchere, o apiopie- 
re și o cunoaștere a tuturora.

Ideea a prins. Congresele pre
sei din provincie, ținute în diver
se colțuri de țară au fost tot 
atâtea înălțătoare prilejuri de 
manifestare culturală și națională.

Ștefan Vlădescu, pentru a nu 
știu câta oară ales președinte, a 
adăogat dinamismul său, insis
tent și răzbătătdr ~ unii spun 
chiar supărător de insistent (și 
bine face) — cauzelor mari ale 
federației.

Mai ales în condițiunile de azi, 
în noua organizare de stat și în 
fața problemelor ce ni se pun ca 

neam, e un câștig pentru cauza 
românismului că presa de provin
cie se prezintă ca un tot unitar și 
înfățișează opiniei public*3, o forța.

Spre deosebire de aite vremuri, 
nu prea îndepărtate, când urni 
se băteau în piept — după buna 
lege a aparatului electoral și 
omului politic — de dragul pre
sei din provincie, făgăduindu i 
marea cu sarea; d. AL Radian, 
ministrul propagandei, îățelege 
să utilizeze înțelepțește și româ
nește, pentru cauzele superioare 
ce este chemat să slujească, și 
presa din provincie, în egală 
măsură cu marea presă cotidia
nă a Capitalei.

Pe noi această egalitate nu 
ne șifonează, ba din contră ne 
mulțumește.

QUIDAM

Catastrofa <»nTurcia
Apelul d lui Etern Curt Mola
Baș Muftiul Musulmanilor din România 

către enoriași săi.

întreaga omenire a fost sgu- 
duită de îngrozitoarea nenorocire 
ce s’a abătut asupra Turciei. Un 
teribil cutremur de pământ a 
a distrus mii tde așezări ome
nești provocând moartea a 2eci 
de mii de oamenii și lăsând în 
plină iarnă fără adăpost sute de 
mii de frați de sânge.

Vă sunt cunoscute tuturor e- 
forturile titanice ce le-au depus 
conducătorii și populația turcă 
în ultimii ani pentru a face din 
vechea Turcie un Stat care să 
fie admirat de întreaga omenire.

întreaga omenire ia parte la 
durerea fraților noștri din Turcia, 
prin ajutoare în bani și mate
riale ca aceștia să-și poată re
clădi locuințele și a-și reface 
mij’oacele pentru a putea trăi.

Noi care trăim în sânul unui 
popor generos și pe un pământ 
mai fericit, trebue să venim cu 
ce putem în ajutorul celor 
nâpăstuiți. In acest scop s’a con
stituit un comitet Ia sediul muf- 
tiatului județului Constanța unde 
se vor centraliza toate ajutoa
rele în bani și materiale.

Cei care doresc să vină în 
ajutor, vor trimite prin parohiele 
satelor la sediul Muftiatelor de 
județ, urmând ca muftiatele să 
trimită ce s’a strâns la Constan
ța de unde se va expedia în Turcia.

Fac un călduros apel către 
iubiții mei enoriași ca să vină 
în număr cât mai mare în aju
torul populației lovită atât de 
crunt de groaznica Nenorocire și 
rog pe Atotputernicul Dumne
zeu ca âibe în paza Sa.

Pentru FRffiNCIA
de N. lorga

A spune că iubim Francia, a- 
dică națiunea căreia toată lu
mea îi datorește mult, ar fi 
pentru unii dintre noi o formu
lă jenantă. Trebuie ca să do
vedim sentimentele, nu numai 
cuvintele și mai ales cuvinte ca
re, mai mult decât odată, au 
reprezentat un interes de satis
făcut sau un vulgar act de ipo
crizie.

Francia, un spirit de perfec
tă unitate, pe care o privire a- 
tentă o descopere sub toate for
mele și peste toată vanitatea 
sgomotoasă sau sângeroasă a 
revoluționarilor, e o parte din 
ființa noastră morală.

Ea participă la sufletul nost
ru fără de-al împiedica să fie, 
înainte de toate, sufletul trecu
tului nostru de două ori milenar 
și al rasei noastre de lungă și 
dureroasă sinteză.

Cred c’am exprimat astfel, 
fără acel lucru, vrednic de-un 
adânc dispreț, care e fraza, ce 
gândește orice spirit drept în 
țara mea.

Cum s’a sărbătorit 
Unirea Ba SiBIstra
La ora 10,30 s’a oficiat la catedra

la Sf. Petre și Pavel un Tedeum, de 
către un sobor de preoți în frunte cu 
P. C. V. Slivneanu și Pr. St. Popescu. 
Au luat parte d-niil General Trincu 
Comand brig , Col. Miulescu prefec
tul județului Teodor Bellu deputat și 
Secretar al F. R. N, E. Melidon pri
marul oraș, precum și notabilitățile ci
vile și militare din Silistra. Â dat ono
rul o unitate militară. In dreptul pre
fecturii, au defilat în fața autorităților 
unitățile militare, premilitarii, garda F. 
R. N., liceele de băeți și fete precum 
și toate școlile primate de băeți și fete 
din Silistra.

...Deși timpul n’a fost bun, to
tuși mai multe mii de locuitori au luat 
parte la serbare. Străjerii au organizat 
interesante coruri și producțiuni pat
riotice, slăvind unirea Românilor.

Rep.

Supliment la
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„Gazeta Cărților", publicație utilă cu 
sacrificii și bine editată, nu se poate sus
ținea fără sprijinul celor cari cred că 
trebuie să trăiască—-și numai prin ea în
săși—ca să fie de folos cititorilor și scrii
torilor, editorilor și librarilor, ca și tutu
ror celor cari au cultul cărții bune, al 
scrisului românesc.

Deaceea, mărturisind că străduințele șl 
sacrificiile sunt mari, nădăjduim că le 
veți aprecia și veți binevoi a ajuta aceas
tă publicație cinstită, trimițând ale vreme 
abonamentul anuol de 200 lei, la redacție 

. și adm: Prof. D. Munteanu-Râmnic, Plo
iești, Str. Zagoriț No. 1,

Se primesc șl publicațiuni—anunțuri— 
reclame, ca și orice atare alte forme de 
sprijin.
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